责任编辑: 顾 田

视觉设计: 戚黎明

公交专用道频被占作"公用道"

公交车进站受阻加重周边道路拥堵情况

22 现场微调查

"西藏中路上的公交专用道,常 常被私家车占据,而公交车却被堵在 后面,进不了站。"昨天,市民许小姐 致电本报反映,位于来福士门前的 "公交专用道"鹊巢鸠占现象普遍,专 用道难以发挥预期作用。

私家车出租车占道

昨天下午4时许,记者来到许小 姐所说的西藏中路来福十门前。此 时,晚高峰尚未到来,但马路上来往 车辆已络绎不绝,交通十分繁忙。在 一处公交站点前的公交专用道上,停 着许多私家车和出租车。一辆私家车 的车主站在马路上,悠闲地抽着烟; 几辆出租车直接停车熄火,候客招揽 生意;还有一些出租车在此处下客, 由于要结账及搬运行李,导致短时滞 留。这条写着"公交专用道"的车道不 一会儿就被堵得严严实实。在此情况 下,一些途经此处的公交车不得不借 道通行,以避开前方车辆。

在车站上候车的乘客告诉记者, 这种情况每天存在,工作日的晚高峰 时间,社会车辆随意占道的情况更为 明显,导致公交车进站时间拉长,加

本报讯 (记者

曹文清 通讯员 卿公

轩 蒋中呈) 空间狭



■ 公交专用道被私家车占用 剧了周边道路的混乱情况。

鸠占鹊巢"闪入闪出"

据了解,本市目前30多个路段 建成了总长超过 160 公里的公交专 用道,以黄色虚线与其他普通车道区 分,并在路口的地面上标注"公交专 用"字样。公交专用道中一部分为全 天禁止社会车辆通行,其余则标明专 用的时间段。记者走访其他公交专用 道发现,与西藏中路上情况类似,这 些原本为公交车而设的通道如今基 本都成了"公用道"。

在延安中路常德路附近,因公交 专用道建在最右侧,靠近路口处变成 了混合车道,右转弯车辆全部驶上了 这根道,"公交专用"几个大字成了摆 设。记者在四川北路海宁路、共和新

路延长路附近看到,这里的专用车道 成了社会车辆超车的便道,它们频频 在专用道上"闪入闪出"变换车道,后 方等待进站的公交车却只能走走停 停,速度慢了不少。

劝导车主"各行其道"

"公交车在这些专用道上走得并 不顺畅。"巴十集团相关负责人告诉 记者,专用道被堵导致公交车无法提 速,但司机们也无可奈何。记者了解 到,尽管交管部门可以对违法占道作 出外罚,但在高峰时段,马路上车流 量高,交警以疏导交通为主,有时顾 不上处罚这些占道车辆。加上一些专 用道可以被临时借用、或者本身就承 扫转弯道的职责,就更难界定社会车 辆是否违法了。此外,在一些医院、学 校门口的公交专用车道上,常有社会 车辆停留,车内大多留有驾驶员,交 警也只能劝导他们离开,无法处罚。

因此,不少市民和公交从业人员 建议,针对专用道经常被社会车辆占 据的情况,有关部门应当加强监管, 而社会车辆的车主也应自觉遵守公 交专用道的使用规则,让专用道发挥 最大功能。

> 实习生 黄艳如 本报记者 左妍

既阻隔脏空气又不妨碍值勤

交警装备"隐形口置"引网友关注





▲ 很难察觉"隐形口罩"的 存在

■ 由棉塞和塑料条组成的 "隐形口罩" 网友供图

本报讯 (记者 曹文清) 零霜夫 了又来,空气质量堪忧。前不久,就曾 有网友在微博上建议,可否为在一线 奔走的交警配发口罩。昨天,松江警 方就在微博上晒出这样一件"神器"。 既能让交警阻隔脏空气,又不妨碍正 常执勤,一时引来网友围观。

这种"隐形口罩"实际上由两个

小棉塞组成,当中用一根细塑料条连 着。只要将两个棉塞分别放进鼻孔 中,就能滤走空气中的灰尘脏物。与 传统口罩相比,它不会遮挡嘴部,乍 ·看几乎无法察觉它的存在。一位松 汀民警告诉记者,刚开始佩戴时会有 点不适应,感觉鼻子里有异物,但可 以顺畅地呼吸,时间久了便习惯了。

据了解,不只是松江区,市交警 部门也统一为各区县的一线交警采 购了这件新装备。如此一来,在保障 交警身体健康的同时,也不影响他们 与驾驶员沟通。

如此"神器"引发了网友的热议, 大部分人对此表示理解和赞成,"站 在道路上指挥交通的民警很辛苦,希 望他们能免受雾霾和尾气之苦,健健 康康地为市民服务。

社会各界爱心人士纷纷捐款

重病夫妇获助免费补拍婚纱照



本报讯(记者 陈浩 通讯员 刘 必华)2月19日本报A10版《小区邻 居自发排队捐款助人》一文,报道了 嘉定区安亭镇一对中年夫妇一个月 内相继被查出患了癌症,小区邻居等 热心人纷纷伸出援助之手。报道引发 社会广泛关注,连日来暖流持续不断 涌向这个不幸家庭。

热心人捐款

安亭派出所派驻在红梅社区的 社区民警施继期,看到小区居民自发 排队为王先生、刘女士捐款的消息 后, 当即将情况向派出所领导汇报。 全所民警纷纷响应,一天内就向王先 生、刘女士夫妇捐款6000多元。

住在春盛苑的居民郑先生看到

报道,第二天即让妻子、女儿赶到七 八公里外的红梅社区捐助 1000 元: 玉兰第二社区居民阮爱军一家在江 苏过春节,回到上海后,连家都没回, 直接拖着大包小包赶到居委会捐了 500元:红梅社区一位不愿透露姓名 的老伯,每月退休工资只有1500元, 捐出了200元,表示今后每月向刘先 生女儿资助 200元;市区一家公司也 表示近日将为夫妇俩举办募捐活动。

送锦旗致谢

为感谢热心人士的关怀和相助, 王先生日前特地制作了多面锦旗并 带着感谢信,前往自己所在的单位上 海金泰工程机械有限公司,以及红梅 社区、玉兰第二社区、安亭派出所、嘉 定税务局第五所登门致谢。

据悉,当地民政部门已在帮助王 先生、刘女士夫妇办理托底帮困救

做美丽新娘

由于经济拮据,王先生、刘女士 从未拍过婚纱照、合影照。以前曾与 他们夫妇一同工作的安亭镇文体中 心主任李海鹰得知此事,想自费为他 们拍一套婚纱照,并通过微博等联系 到王开照相馆。照相馆负责人知道来 龙去脉后,安排贵宾包房,派最好的 摄影师、化妆师,免费为王先生、刘女 士及家人拍婚纱照、"全家福"

由于经过几次放疗,刘女士的脸 部水肿,还有大片黑斑,给化妆带来 难度。化妆师花一个多小时精心化 妆,并让刘女士穿上镇店之宝 套价值不菲的皇室经典长拖婚纱裙。 镜头中出现了一位雍容华贵的美丽 新娘, 在鲜花衬托下与丈夫相互依 偎,并随着咔嚓声定格成像。

热线 :962288"

微博报料: t.xinmin.cn/baoliao 短信报料:02152928686 线索一旦采用即付酬金

八岁男童外出玩耍 跌入深坑溺水身亡

本报讯(记者陆常青)前天,浦 东新区顾唐路锦绣东路附近一片农地 发生一幕惨剧, 一名8岁男童不慎跌 入一处深约2米的水坑内,不幸身亡。 前天下午4时许,家住事发地附

近的一名8岁男童像往常一样,和父 母打好招呼后出门玩耍。可直到晚上 6时许,孩子仍未回家。心急如焚的父 母随即出门寻找,但未找到孩子

昨天早晨6时许,孩子父亲再次 出门寻找,发现附近农田的一个露天 水坑里有漂浮物, 走近一看才发现竟 是自己的儿子。孩子被捞上来时,已经 没有呼吸,最终确认已死亡。

当地村委会负责人表示, 这个水 坑原先在一个大棚内,被农民用来泡 菌菇。春节前夕,原先的承租户因合同 到期,拆除了大棚,导致水坑成了露天 状态。经测量,出事的水坑约10平方 米,水深达2米,周围没有任何警示标 志。据悉,孩子的父母来自江苏,在上 海打工已有十多年。目前事故善后工

车辆撞断消防龙头 水柱喷涌路面积水

本报讯 (记者 金旻矣)昨天下午 4时多,子长路甘泉路口和广灵一路 近广灵二路口发生两起消防龙头被撞 事故。水柱喷射,直到抢险人员赶到现 场关闭阀门,"喷泉"才停止喷涌。

据悉,事发时一辆银灰色大众轿 车行驶至子长路甘泉路口时, 可能因 避让车辆时车速讨快,冲上了人行道。 路边一个消防龙头当即被撞断,大水 不断从断口处向外喷射, 水柱高达5 米,直冲边上的居民住宅楼。轿车车头 面目全非,右侧损毁严重。报警后,消 防部门赶到现场,将肇事车辆拖走。

无独有偶,昨天下午4时多,虹口 区广灵一路近广灵二路口,一辆旅游 大巴车将路边消防龙头撞断。这根消 防龙头接驳在直径 300 毫米的输水管 道上,因此水流湍急,大水喷射达8米 高。事发后,抢险人员赶到现场,关闭 多个水阀,大水才停止喷涌。

横穿马路遭遇车祸 中年妇女伤重不治

本报讯(记者 陆常青)昨晚7时 30分,徐汇区桂林路桂林西街路口一 辆依维柯撞倒一名横穿马路的中年妇 女,致其不幸身亡。

据目击者称, 当时这名行人被撞 飞数米,倒在地上脸色发白,不省人 事,地上一大摊鲜血。司机立刻下车查 看伤员情况并报警,交警部门和120 接报后迅速赶到现场。经医护人员确 认,伤者因伤重不治身亡。

热线专递>>>

【人行道上乱设摊】

昨晚10时:读者陈小姐来电反 映, 陕西南路南昌路口有许多摊贩在 人行道上随意设摊,既有碍观瞻,又影 陆常青 整理 响通行。

小,车窗紧闭,21名 乘客竟挤在一辆核载 8人的面包车内。逼 仄的空间里, 有的叠 坐在一起,有的脸贴 脸蹲着。日前,青浦警 方在沪常检查站执勤 时查获一辆严重超员 的客车,消除了一起 可能危及生命的交通 超隐患。 2月21日凌晨 时分, 青浦交警支队 沪常检查站民警正对 进沪方向车辆例行安 机 检。此时,从远处驶来 一辆白色苏 E 牌昭 的小型普通客车,民 警示意这辆客车靠边

停车接受检查。然而,

客车司机发现有民警 盘查,故意将车停在 距离民警几十米的远 处。民警发现这一反 常行为后, 立即上前

盘查。

人,但实际上却有 21 名乘客在车

内,包括3名婴儿。如此逼仄的小面

包车竟多载了13人,属于严重超

员。由于车载较重,客车的底盘被压

是春节之后返回上海的外来务工人

员,与客车驾驶员是邻里或亲戚的

关系。对于这些心存侥幸的乘客,青

浦警方当场予以教育,让他们注意

自身安全,不要乘坐超载车辆,并对

醒:春运是事故高发时期,尤其是客

车超载,出事故的几率更大,乘客一

定要自觉抵制超载车辆,同时广大

驾驶员应该自觉遵守交诵法规, 杜

警方昨天也诵讨微博发出提

驾驶员作了相应处罚。

绝超载超员。

据了解,这辆客车上的乘客都

低了许多。

经过民警检查

这辆车属于小型普通

客车, 核载人数为8